

余姚一山区教师家庭 上榜全国“五好家庭” 这一家热心人 现在正忙着 帮库车瓜农卖瓜



热心公益的一家三口，将首批“团结瓜”送到宁波爱心直销店。

受访人供图



孙玲亚(右)正在搀扶一位老人。受访者供图

热心公益的她 转让掉企业 开了家 不赚钱的养老院

本报讯(记者 孔玲) 10多年前,横街镇的孙玲亚转让了赚钱的家纺企业,走上公益之路。5年前,为了照顾山里的老人,45岁的她办了一家不赚钱的“半山养老院”,至今没有涨过价,被42位老人称为比子女还要亲的贴心“女儿”。

走进海曙区横街镇盛家村,“半山养老院”就坐落在绿树丛荫的村南角。安坐院子里下棋聊天的20多名老人,听说是采访孙玲亚院长的,都纷纷围拢过来,七嘴八舌地夸起来。

“玲亚待我比亲生女儿还要亲,这里的老人都很幸福的。”87岁的陈秀清老人是毛夹岙村人,是4年前到养老院的。因为独居村里时几次发病晕倒危及生命,她三个儿女住得远工作忙,权衡了多家养老院之后,最终把她送到了“半山养老院”。“因为有了玲亚的精心照顾,我的慢性病好转了,还长胖了几斤呢。”陈秀清老人说。

陈秀清老人开心地说,别看养老院地方偏远,志愿者可是一茬接着一茬来,还有医护人员义诊和戏班子唱戏,这些活动都是“女儿”精心组织的。

孙玲亚的爱人老李,谈起当年支持妻子创办养老院的经过时说:“我反对了5年时间,最终还是因为爱她选择了支持。”

“10多年前我们经营的家纺企业,每年有几十万元的利润,但为了完成妻子的助老心愿转让了。”老李告诉记者,企业转让之后,妻子有了更多时间参加公益活动。然而10年前,当妻子提出办养老院时,自己投了反对票。

“照顾一帮老人的生活,绝不是一件轻松活。”老李说,之所以反对,是因为办养老院与办企业不同,如果本着做善事的目标去,是不能指望挣钱的。而这种坚持,也许就是后半辈子的全部投入。

孙玲亚说,自己的母亲做了一辈子善事,而自己从小耳濡目染,也萌生了要把公益当成事业来做的想法。

2013年上半年,孙玲亚终于说服了丈夫,在家人的支持下,投资近200万元的“半山养老院”在横街镇盛家村动工,年底开始启用。为此,孙玲亚拿出了家里100多万元的积蓄,还借了亲友10多万元。

养老院启用的第二年,孙玲亚积劳成疾,住院十多天还动了手术。心疼妻子的老李便到养老院当起了帮手,这一帮就再也放不下了。为了方便照顾老人,孙玲亚还把家搬到了养老院。

“重要的是让老人们有个温暖的家,赚不赚钱放在其次。”说起养老院的经营情况,孙玲亚坦言,养老院有42位老人,年龄最大的98岁,最小的65岁,大多是老弱病残,需要人力照顾。老人每月缴纳的费用,5年来没有涨过价。

孙玲亚说:“今天老的是他们,明天老的就是我们,无论是办养老院还是走上公益之路,我都希望能用真心、爱心帮助更多的人。”

近日,余姚梁弄镇张亚萍老师一家收到了全国五好家庭的获奖证书和奖杯,夫妻二人欣喜地将这个消息发到了朋友圈,立即收到诸多好友的祝福。这是一个怎样的家庭?这阵子一家人在忙啥?昨天上午,记者联络上了张亚萍。

采访中,记者发现,这个家,真的是有情、有义、有爱。

“抛下”家人 她到新疆库车支教两年

记者了解到,今年5月全国妇联在北京召开第十一届全国五好家庭表彰大会,1000户家庭受到了表彰,张亚萍家庭光荣上榜。7月底,张亚萍收到了这份来自北京的荣耀。

张亚萍,1979年生,是余姚梁弄初级中学的一名语文教师。她的丈夫卢宏波,经营商铺做生意。这两份事业,原本风马牛不相及,却因张亚萍的一次援疆支教,紧密联系在一起。

2014年9月,张亚萍前往新疆阿克苏地区库车县支教。在支教的两年时间里,她积极参与“师徒结对”,教当地的少数民族教师学汉语,还义务给当地孩子上课。工作之余,她联络了宁波爱心人士,为库车当地学校捐赠书籍,并介绍库车的老师到余姚学习充电。当年,张亚萍还为困难学生家庭义卖阿克苏苹果,此举得到了丈夫的鼎力相助。

而在支教之前,张亚萍一直待在老家四明山,极少到市里走动,更别说出浙江省了。去支教时,张亚萍的儿子才上一年级,在别人看来,这算得上是“抛夫弃子”了。

张亚萍却说,这件事得到了全家人的大力支持,丈夫、婆婆和孩子都特别为她骄傲。

果断“转型” 他在宁波开出新疆特产店

2014年9月,在库车支教的张亚萍给家里寄了十几种新疆特产,有干果还有蜂蜜。卢宏波尝过后,觉得很不错,送给亲朋好友,大家也纷纷称赞。夫妻俩一合计,萌生了在余姚开新疆特产店的想法,帮助新疆当地农户销售农产品。

此前,卢宏波是开奶茶店的,一下要“转型”,也没那么容易。2015年4月,经过充分准备,卢宏波终于在余姚开出了一家新疆特产店。店铺开张后,第一件大事就是采购并销售了300吨阿克苏苹果。据统计,这几年卢宏波已累计卖了阿克苏苹果约2000吨。

去年11月,卢宏波开的“宁波美疆贸易有限公司”成为浙江省援疆“十城百店”工程在宁波、舟山区域的总代理。他的“小店”也成为了旗舰店,当月开业当天,同开的还有分布在各区县(市)的9家加盟店。据了解,目前该公司在代理区域的旗舰店、直营店、加盟店已有35家了。

五好家庭 暑期总动员义卖“团结瓜”

夫妻同心,其利断金。而这份和谐,早就以各种方式传达给家庭中的每一个人。记者了解到,张亚萍家庭曾被推选为2017年第三季度浙江“最美家庭”,之后又被推选为2017年浙江“最美家庭”。

“我们全家都爱读书,藏书达到四五千册,书柜都快塞不下了。”张亚萍分析说,自己的家庭从全国诸多家庭中脱颖而出,书香家庭的特质很关键,而自己的支教经历和丈夫开店义卖水果的做法,也加了不少分。

近日,张亚萍又去了趟新疆探访老同事。这一趟,她又自己领了个任务回宁波:和丈夫一起组织“团结瓜”的爱心义卖。由于“团结瓜”常是半夜到货,张亚萍就全家总动员搬货,连读小学的儿子都被她“强征”成了小小搬运工。

记者了解到,“团结瓜”是宁波农科院培育的种子,在库车优良的水土光环境中长成,试验田里总共也就6万多斤的收成,约一万多箱。此次组织的义卖,在卢宏波代理的店铺均有销售。除去必要的成本和损耗外,义卖所得将全部捐赠给库车县特殊教育学校。

记者 徐叶 实习生 陈斯源 通讯员 陈汉春